浙江省事业单位考试网www.sydwks.cn

2014年浙江事业单位《综合应用能力》全真模拟卷（一） 
 

一、案例分析题(分析题目所提供的案例材料，并根据要求回答问题。共30分)
【案例一】
4 月 12 日一早，50 辆出租车齐刷刷地驶出温州市运管局大院，车上的驾驶员穿着清一色的运管制服，他们中有市运管局副局长，也有各科室负责人、业务骨干。而 50 多名的哥、的姐，则戴上“监督员”的红袖章，分散到火车站、动车站、机场及各个汽车站场，协助运管人员、督察人员深入一线了解出租车司机的真实状态，同时也让司机更加理解执法工作，为下一步即将推出的出租车管理提升方案收集决策依据。
在市运管局副局长张士国驾驶的出租车上， 副驾驶室前方的服务证已经换上了写有张士国姓名的代办客运资格证。 乘客陈女士来自苍南龙港， 对运管人员与出租车司机互换岗位体验活动颇感兴趣。“你有什么体会吗?”车到中途，陈女士问张士国，张士国说：“我从早上 8 点半开始上路，将近两个小时才拉了四五拨客人，如果真是需要开车来养家糊口，恐怕够悬，今天的换位体验让我明白，新的出租车投放不能过快啊!”在得知张士国的身份后，乘客胡女士向他反映了出租车拒载和拼载的情况。

在温州汽车南站的站场外， 三名戴红袖章的出租车司机和几名运管人员正在路口维持秩序，一辆出租车正欲停靠接客，一名“红袖章”果断制止，并挥手提醒出租车司机驶离，因为按照规定，出租车在站场周边接客，只能进场，不得在外组客。

这名“红袖章”叫李自中，是一名来自河南的出租车司机。他说，自己接客时，也常有这样或那样的违规行为，如今作为旁观者，能更多地发现自己的不足。同时，运管人员在管理上也确实不易，希望今后这样的换位体验能多多举行，以增进相互的沟通和理解。

【案例分析】
1.运管局工作人员与出租车司机“换位”体现了什么理念?(本题5分)
2.请谈谈为实践这种理念，政府需要加强的工作内容。(本题10分)
【案例二】
刘晓形容自己最近的心情“像坐了过山车一样。 ”她奋斗 3 年考取了中国传媒大学硕士研究生，本以为会以胜利者的姿态昂首“进军首都” 。却不料仅过了一周，她几乎对未来绝望： “我今年 26 岁了，两年后 28 岁，注定不能落户北京了。 ”
近日， 北京市人力资源和社会保障局出台政策： 今年北京市属各用人单位引进落户的应届非北京籍生源毕业生，毕业当年本科生不能超过 24 岁、硕士生不超过 27 岁、博士生不超过 35 岁。

2010 年第六次全国人口普查结果显示，当年北京共登记常住人口 1961.2 万人。今年 3月发布的《京津冀发展报告(2013)承载力测度与对策》指出，北京综合承载力已随人口膨胀而进入危机状态。 北京市人力资源和社会保障局表示， 这一政策只是对当前北京市属用人单位人才队伍建设工作提出的指导性意见， 超出年龄指导线的毕业生， 仍可按照人才引进渠道和标准申请办理引进落户工作。 但对于中国人民大学的硕士毕业周翔来说，该项政策就是就业的年龄歧视。考研前，他在河南老家当了两年的中学老师，今年已经年满 30 岁，在该政策出台之前，他一直没有放弃寻找留京工作的机会，因此还拒绝过两家外省市单位的邀请。

另外一种声音则认为，北京出台该政策是不得已而为之。作为一名“超龄”毕业生，张易对自己毕业后的就业地域却未作限定： 不一定非要留在北京， 哪里更能体现自己的人生价值就去哪里。他甚至认为，年龄限制能够促进人才流动。

【案例分析】
1.试分析就业地域选择这种现象产生的原因。(本题5分)
2.结合实际，请谈谈选择就业地域时应该具备的理性认识。(本题10分)
二、论述题(本题共10分)
试述否定之否定规律及其对正确认识我国社会主义现代化建设事业的意义。
三、作文题(根据题目所给材料和要求写作，本题共60分。)
【材料】
网络文化以其特有的开放性、平等性、交互性、异质性、无政府性和虚拟性迎合了人们崇尚民主、自由、平等的价值观。网络是一个开放的系统，但同时它又是虚拟的世界，从这个角度看， 网络又是一个封闭的系统。 网络世界中人与人的交往与现实社会相比在很大程度上具有交往范围更广、关系更加平等优点，可以使人们更好地互相沟通。一进入网络，就有机会与陌生人相识，并和志趣相同的人交流，犹如身临其境。这种虚拟世界比现实世界自由，人们可以根据自己的需要任意创造网络中的自我角色或随意欺骗他人，这在很大程度上造成人际关系的信任危机。

网络文化的快速发展，为传播信息、学习知识、宣传党的理论和方针政策发挥了积极作用，同时也给我国社会主义文化建设提出了新的课题。能否积极利用和有效管理互联网，能否真正使互联网成为传播社会主义先进文化的新途径、 公共文化服务的新平台、 人们健康精神文化生活的新空间， 关系到社会主义文化事业和文化产业的健康发展， 关系到国家文化信息安全和国家长治久安，关系到中国特色社会主义事业的全局。

结合所给材料反映的主要问题，围绕“网络文明”这一主题，用不超过1000字的篇幅，自拟标题进行论述。

要求：中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。

参 考 答 案
一、 案例分析题(分析题目所提供的案例材料，并根据要求回答问题。每小题15分，共30分)
【案例一】
【参考答案】
1.运管局工作人员与出租车司机“换位”体现了什么理念?

上述现象体现了政府结合实际，不断创新社会管理方法的理念，不断践行服务型政府的宗旨，把群众利益高于一切始终作为工作的最高宗旨，体现“执政为民”，提高群众的民主意识。

2.请谈谈为实践这种理念，政府需要加强的工作内容。

政府要贯彻创新社会管理理念就必须以科学发展观为指导， 在转变执法观念、 突出以人为本上下功夫：

第一要走出观念误区。如今老百姓维护自已合法权益的意识大大增强，对文明执法，对公正执法，提出了更高的要求。而对新形势用老办法解决新问题，老百姓肯定不满意，所以不能一味强调严格执法，要树立执法宽严相济的理念，使热情的服务和严格执法相结合，真心实意为老百姓服务才能使群众满意。

第二要转变工作作风。要强化“以人为本”和“执法为民”的意识。要更多地从方便广大群众日常出行的角度，考虑集中精力去解决一些群众反映强烈的问题。工作作风转变了，交警在老百姓心目中的形象自然会越来越好。

第三要切实提升工作能力。从政策、体制、机制等层面推动交通管理工作重心下移，保障下沉。将警力和装备向基层倾斜，改善一线交警的政治待遇和福利待遇，真正让基层工作出效率，出战斗力、出成果，让那些政治上强工作上有本事，作风上过得硬，人民群众信得过的骨干进入基层班子，提高干部队伍的整体素质。

【案例二】
【参考答案】
1. 试分析就业地域选择这种现象产生的原因。
就业地域选择产生的在于管理和制度以及意识三个层面。一是以户口为核心的就业方案管理， 使毕业生的初次就业与其档案、 户籍关系在一定程度上"固化";二是大中城市较小城镇收入高，信息资源丰富，福利待遇好;三是大城市更有利于自我价值的实现和自我发展;这些都在某种程度上影响就业地域的选择。

2. 结合实际，请谈谈选择就业地域时应该具备的理性认识。
选择就业地域时应该具备的理性认识有一下三个方面：

一是要全面认识大中城市的发展。一线城市饭碗多、机会多，前途广，但竞争机会的人也多。在目前大城市人才竞争惨烈的情况下，刚毕业的大学生很难获取好工作，要对在大城市生存的艰辛要有个充分的估计和准备。

二是要考虑工作本身的要素，诸如职业发展空间、工作环境等，而不是地域。有些适合自己的、成长性良好的企业并不一定就一线大城市。

三是要考虑自身职业技能、自身素质等原因，不是每个人都适合到大城市发展。

二、论述题

　试述否定之否定规律及其对正确认识我国社会主义现代化建设事业的意义。

【参考答案】唯物辩证法关于否定之否定规律的原理，对于我们正确认识我国社会主义现代化事业具有重要的指导意义：
　　(1)对我国社会主义现代化建设事业要有必胜的信心。事物发展的总趋势是前进的和上升的，因此，社会主义最终必将战胜资本主义。只要我们坚持社会主义不动摇，我们一定能走出一条有中国特色的社会主义现代化建设道路。

　 　(2)对我国社会主义现代化建设的艰巨性和复杂性，要有足够的思想准备。事物发展的道路总是曲折的，社会主义现代化建设也不例外，我国社会主义现代化建 设由于特殊的国情和特殊的历史背景，更是曲折和艰难的，为此，我们必须有冷静的头脑，敢于走曲折的路，善于走曲折的路，防止盲目乐观。

　　(3)应该用事物发展的前进性和曲折性相统一的观点来看待我国社会主义现代化建设的事业，既要反对只见曲折，不见前进这个大趋势的盲目悲观的循环论，又要反对只见前进，不见曲折性的盲目乐观的直线论。

三、作文题(根据题目所给材料和要求写作，本题共60分。)
结合所给材料反映的主要问题，围绕“网络文明”这一主题，用不超过1000字的篇幅，自拟标题进行论述。要求：中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。

倡导网络文明 促进网络健康发展

网络是一把双刃剑， 既能提高信息传播效率， 开创新型商业模式， 提供大量知识和资料，推动时代飞速发展，又能为违法犯罪提供平台，传播谣言、淫秽色情和低俗文化等，危害人们的身心健康甚至生命财产安全。在当前网络管理缺位的情况下，提高网络纯洁意识，加强网络行为自律，显得尤为重要。

倡导网络诚信。倡导和培育网络文明新风，要教育和鼓励广大网民遵守法律法规，承担社会责任，恪守道德准则，履行诚信承诺，帮助网民养成科学、文明、健康的上网习惯，使网络诚信观念深入人心、网络诚信行为蔚然成风。努力营造全社会诚实守信的氛围，加大诚实守信广告的投入力度， 比如在公交、 地铁等人员流动性较大的地方循环播放诚实守信的宣传片，在电视、报纸等媒体上广泛宣传诚实守信的重要性和必要性，强化人们诚实守信的意识，以此来促进网络诚信的发展和建设。

提高网络纯洁意识。网络是一个公共空间，纯洁与否关系到每个网民的利益。假如不爱护，那么，所有人的利益都将受损。要想创造良好的网络环境，让网络造福社会，必须提高网络纯洁意识，深刻认识到网络纯洁的重要性和必要性。在上网的过程中，要时刻坚守这种意识，同时，还要把这种意识传播给其他网民。

加强网络行为自律。自律，即加强修养，规范行为，不做违法犯罪、败坏道德的事情。在网络管理缺位的情况下，网络违法犯罪、传播谣言、淫秽色情和低俗文化等层出不穷。这些行为严重破坏了网络环境，败坏了社会风气，对社会稳定造成很大威胁。为此，必须加强网络行为自律。在上网的过程中，坚决不做破坏网络环境的事情，不仅如此，还要发挥主人翁精神，自觉监督网络违法犯罪活动，大力抵制低俗文化。

当今时代是信息时代， 信息时代的主要构成即是网络。 网络及网络文化已经融入到社会生活的各个方面。维护网络健康发展，不仅是经济发展的需要，也是构建和谐社会的需要。只有倡导网络诚信，提高网络纯洁意识，加强网络行为自律，才能更好地促进网络的健康发展。

