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2014年浙江事业单位《综合应用能力》全真模拟卷（二） 
 一、案例分析题(分析题目所提供的案例材料，并根据要求回答问题，每小题15分，共30分)
案例分析一：

四川宜宾市高县羊田乡中心村村民过去主要靠种菜为生，由于没有技术，没有销路，每

亩茶园收入仅三四千元，2010 年，县里开始实施党员干部联村包户，帮助老百姓解决生产生活困难，带动地方产业升级，如今，经过近 3 年的努力，通过茶种升级，茶园套种梨树，花卉苗木等方式，村民的茶园每亩收入已到万元。 当记者来到中心村时，乡干部石瑶聪正在帮村民黄训明安装太阳能杀虫灯，“石瑶聪是联系我们村的乡干部，我的太阳能杀虫灯管前几天突然坏了，跑了几个地方都没有买到，今天上午，试着给石瑶聪打了个电话，没想到，她没过多久就把灯管送来了”黄训明说。 中心村的变化，是全国各地开展的形式多样的“干部下基层”活动的缩影。近年来，各地纷纷要求干部下基层听民声，解民忧，带领群众脱贫致富，许多地方还探索建立了长效机制。打破了长期存在的“代民作主”的思维惯性，一些地方还在落实群众路线的过程中，通过设立议事会，开展风险评估等，广泛听取群众意见，问计于民，问需于民，问政于民，化解了许多基层矛盾纠纷。

问题

(1)案例中中心村的变化说明了什么。（本题5分）

(2)当前我国各地积极开展群众路线教育实践活动，取得了良好成效，但在很多地方干群关系仍然不容乐观，请分析新时期干群关系面临的挑战，并提出应对措施。（本题10分）

案例分析二：
2011 年 6月 20 日，一名叫郭某某的网友在微博上公然炫耀其奢华生活，炫富的背后因其认证身份是“中国红十字会商业总经理”而引起轩然大波，并将中国红十字会推向了风口浪尖。郭某某事件尚未平息，中国红十字会超标采购 420 多万元的审计结果再次将其卷入信任危机的暴风眼中。

2013 年，四川雅安地震牵动了全国人民的心，捐款再次成为热门话题。这次，大家将

更多的信任给予了民间公益组织——壹基金，而有着官方背景的中国红十字会却连续遭遇信任危机，一天内 4 次回应舆论质疑：

(1)媒体报道，台湾红十字会组成救助队打算去四川救助，但被中国红十字会要求先援助 500 万人民币才可以进入灾区。有人说这是红十字会收取“买路钱”，一时间微博转发过万。对此，中国红十字会秘书长回应，这个消息纯属谣言。

(2)中国红十字总会发微博说，总会工作组正赶赴雅安灾区“考察”，也遭到网民批评。

中国红十字总会回应官方微博中“考察”一词引起的误解，并表示将立即改正。在后续发布的微博中，“考察”一词已经被“评估”所代替。

(3)中国红十字总会发布的一张工作照片又引发质疑，网友说照片中佩戴奢侈品牌手表的男子可能是红十字总会的工作人员。后来经过调查，证实这名男子是一名媒体记者。

(4)在地震发生当天，有网友质疑壹基金是红十字会架构下的(机构)。对此，中国红十字会常务副会长在芦山县灾区回应，现在壹基金已经完全从红十字会独立出去，二者没有任何关系，壹基金下拨善款也不用经过红十字会。

中国红十字会连续遭遇信任危机，重塑公众信任，中国红十字会任重道远。

问题：

1.试分析当前慈善机构遭遇信任危机的原因。（本题5分）

2.在新形势下，应如何建设一个透明、公正的慈善事业? （本题10分）

二、材料翻译与分析题（根据所给材料，回答后面问题。20分）

嗟夫!予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉?不以物喜，不以己悲;居庙堂之高则忧其民;处江湖之远则忧其君。是进亦忧， 退亦忧。然则何时而乐耶?其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫!微斯人，吾谁与归? 
问题：
1.请将上面这段文字翻译成白话文。（10分）   
 
2.试简要评论这段文字所表达的观点。（10分）
三、作文题(根据题目所给材料和要求写作，本题共50分。)
改革开放以来，伴随着经济的高速增长，我国的环境状况每况愈下，污染事件频繁发生，

环保安全问题日益尖锐。2013 年，雾霾天气位列全国十大健康事件之首，中央电视台《新闻 1+1》2014 年 1 月 15 日报道，我国中东部的大部分地区被雾霾笼罩。截至 14 日零时，在全国 74 个监测城市中，有 33 个城市的部分监测站点，检测数据都超过了 300，这意味着这些城市的空气质量，已经达到了严重污染。

雾霾天气导致道路管制、企业停工、机场关闭、港口停运，并使得市民的工作生活受到了很大影响。不仅如此，在多地的医院，患上呼吸道疾病的病人在大幅增加，北京部分中小学的体育课甚至改在了室内进行。这样的天气下，很多人希望空气净化器和品种繁多的口罩能带来一些帮助。

要求：

1.观点明确，论证有力，思路清晰，语言简洁流畅;

2.联系实际，切忌泛泛而谈，大而化之;

3.不要整篇文章照搬、堆砌给定资料;

参考答案
一、案例分析题
案例分析一：

问题1【参考答案】

中心村的变化主要体现在两点：一是反映在该村的生活水平上，农民增收;二是体现在干群关系上，干群关系变得十分和谐。这些变化是该村党员干部积极落实群众路线，拓宽农业发展道路的有效之举，说明了党员干部积极发挥主动性，为民办事，替民做主的工作态度和民主执政的工作方法，是“干部下基层”的缩影，为社会主义新农村的建设提供了一条成功途径。

问题2：【参考答案】

新时期干群关系面临的挑战主要有一下几个方面：一、农业生产资料成本增加与农民期望利益之间的矛盾二、农民对基层干部不信任，相互之间缺乏信任基础;三、乡村干部威信下降，指挥不灵;四、部分村民与村干部情绪对立，矛盾加深。

对策：一、继续深化农村改革，完善农业政策，确保农民既得利益不被侵害;二、因地制宜发展农村经济，带动地方产业升级，减轻农民负担，拓宽农产品销售渠道，增加农民收入;三、打破“代民做主”的思维方式，推行村务公开制度，加强农村基层民主法治建设，加强基层民主自治增加农民对干部的信任感。四、改进基层党组织和基层干部的工作方法，积极践行从群众中来到群众中去的工作方法，通过设立议事会，开展风险评估等方法建立长效机制，广泛听取群众意见实事求是，实现和维护好广大农民的利益。

案例分析二
【答案要点】

1. 【参考答案】 当前慈善机构遭遇信任危机的原因是：一、信息不公开是最根本原因。公益慈善机构运作不规范，信息不透明，让人们有理由怀疑存在不当利益输送或关联交易等行为。二、慈善机构的运行机制和体制不健全。由于大多和政府存在天然的联系，许多慈善组织存在行政化和官僚化等弊端，加剧了人们的不信任感。(137 字)

2. 【参考答案】

要建保持慈设一个透明、公正的慈善事业，应做到：

一、善机构自身的独立性。官办慈善机构应不断去行政化，而民间慈善组织必须得到政策和法律的支持，在降低民间慈善组织注册登记门槛时，给予其独立的公募资格，并通过保护慈善组织及捐赠人的合法权益，完善税收减免政策。

二、公益慈善组织应建立落实信息公开机制。打铁还得自身硬，志在从事真慈善的社会组织应当努力建立一套规范的法人治理结构和信息公开机制，取信于民。

三、加强各方对慈善机构的监督。政府有关监管部门应该建立起对于“伪慈善”、“灰慈善”的投诉处理机制，支持民间力量检举投诉行为;此外，在这信息化时代还可以运用多媒体手段进行舆论监督，确保善款使用公开透明。

二、材料翻译与分析（出自宋·范仲淹《岳阳楼记》）
1、翻译：唉！我曾经探求古代品德高尚的人的思想感情，或许跟上面说的两种思想感情的表现不同，为什么呢？他们不因为环境好而高兴，也不因为自己遭遇坏而悲伤；在朝庭里做高官就担忧他的百姓；处在僻远的江湖间就担忧他的君王。这就是进入朝延做官也担忧，辞官隐居也担忧。那么，什么时候才快乐呢？他们大概一定会说：“在天下人的忧愁之先就忧愁，在天下人的快乐之后才快乐”吧。唉！如果没有这种人，我同谁一道呢？ 
2、 “先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，它的本义就是“在天下人忧愁之前就忧愁，在天下人快乐之后才快乐”。体现了作者忧国忧民，关心国家大事。

但是，作者在这句话中也同时寄托着以天下为己任的政治抱负。春秋史学家左丘明曾说过：“居安思危，思则有备，有备无患。”南宋大诗人陆游也说“位卑未敢忘忧国。”现在，中国已经基本实现了社会主义初级阶段，然而“国富”不等于“国强”，如果国防不巩固，国民沉醉于和平安宁生活之中，即使生产发展了，也有可能毁于一旦。当然，这句名言还有它的寓意，那就是吃苦在前，享乐在后。

三、作文范文：

实现环保与发展的双赢

进入二十世纪，人类进入一个经济快速发展的时期，尤其是发展中国家，通过对资源的过度利用，促进经济的飞速发展，同时也造成了诸多的环境问题。通过对资源的过度开采，造成了一系列的污染问题，人类为此付出了巨大的代价。因此在经济发展进程中，加大对环境的保护成为人类发展的重要问题。

在资源有限的前提下，人类生存环境的保护与经济发展之间至少在短期存在着矛盾。人类必须对如何在经济发展与环境保护之间分配资源的问题做出取舍：在其中任何一方面增加资源的投入，在短期，必然会减少另一方面资源的投入。对资金短缺的发展中国家，这一矛盾尤其尖锐。但是从长期看，环境保护与经济发展并不一定是矛盾的。环境的改善可能有助于经济的发展，而经济的发展则能为环境保护提供资金和技术。

环保与发展共赢是尊重自然规律的体现。经济发展过程中，如果自然环境受到了严重损害，那么我们将受到自然的严厉惩罚。进入工业时代以来，科学技术创造了高度发达的物质文明，在繁荣和辉煌的成就面前，人的开拓欲望空前高涨，我们认为为满足人的需要而进行的各种经济行为是合乎道德的。在与大自然的战争中，人以技术为武器，以征服者自居。这些思想和价值观改变了我们对大自然原有的情感和尊重，导致环境污染、生态破坏、气候变化和能源短缺等种种危机。所以，自然规律是无情的，谁侵犯了它谁将受到它的报复。我们必须高度重视发展经济过程中保护自然环境和社会环境。

环保与发展共赢是可持续发展的要求。当前中国发展中不协调、不可持续问题依然突出，经济增长的资源环境约束强化。随着工业化、城镇化的快速推进，经济总量不断扩大，人口继续增加，资源相对不足、环境承载力弱成为中国在新的发展阶段的基本国情。改革开放30 多年来，一些地方就环保论环保，就污染谈污染，甚至重蹈“先污染、后治理”的覆辙，付出过大的环境代价。离开经济发展谈环境保护是“缘木求鱼”，离开环境保护谈经济发展是“竭泽而渔”。我国是具有悠久历史和文明的大国，因此，在发展经济过程中更应该重视环境保护，为子孙后代留下美好的生活空间。

实现环保与发展的共赢日益成为世界发展的重要趋势。只有以环境保护优化经济结构和发展方式，抢占世界经济发展新的制高点，才能在新一轮国际竞争中赢得主动。同时，必须增强危机意识，树立绿色、低碳发展理念，加快构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式，增强可持续发展能力，构建美丽中国!(989 字)
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