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综合应用能力（A 类）
注意： 

1.全卷为全主观题，请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题纸上作答，直接在试卷上作答无效； 
2.请在试卷、答题纸上严格按照要求填写姓名、填涂准考证号； 
3.本卷总分 100 分，考试时间为 150 分钟； 
4.特别提醒：请在答题纸规定的区域内作答，超出作答区域作答无效。 

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50 分） 
案例一

资料一 
很长时间以来，"奇葩证明""循环证明"折腾了不少人，成为社会的痛点。《人民日报》2015 
年 4 月 8 日报道，落户北京的陈先生一家准备出境旅游，需要明确一亲人为紧急联络人，他想到自己亲 妈。问题来了：他需要提供他母亲是他母亲的书面证明。可父母在江西老家的户口簿，早就没有了陈先 生的信息。中国青年报社会调查中心在 2016 年全国两会期间，通过问卷网对 2002 人进行的一项调查显示，60.5%的受访者及身边人曾遭遇过"奇葩证明"。不久前，中国传媒大学发布的"2015 媒体关注度十大榜单"中，"奇葩证明"名列十大"痛点"榜单之中。"奇葩证明"之所以成为一个难以忽视的关 键词，是因为它集中折射出了民众"办证难""跑证难"的辛酸，成为政府公共服务水平仍有待提高的一个标识。 

资料二 
中国人民公安大学治安学院教授王太元表示，"奇葩证明"有 3 个特点：一是毫无必要，比如对亲自领取养老金的老人索要"活着"的证明；二是让没有参与、不可能知情甚至根本不相干的人或单位为某事出具证明；三是某些事情根本无法证明。
什么都要居委会开证明，表明政府部门固守传统思想，管理落后，凡事都想着其他单位干；但更主要的是，转移责任、规避义务，将核实认证的责任转嫁给基层社区承担，社区的章就成"万能章"。"像无犯罪记录、未婚证明、精神正常证明等'奇葩证明'，要么没有必要开，要么就是我们也不了解情况，实在没法对此负责。"某街道派出所工作人员李某对此非常无奈。 
办证，是职能部门的一项权力，给你办，还是不给你办，审批的速度快还是慢，都有很大的调节空间。一些部门和单位的少数工作人员便借机刁难民众，吃拿卡要、谋取私利。日前，《人民日报》刊登许多读者关于办证难的来信，自己去办证，就受到各种刁难办不下来，说什么"规定就是这样的"，可一旦红包拿上去，或找个熟人帮下忙，三下五除二就办下来了。 
一些政府部门之间还没有完成信息的互联互通，大家"各自为证"：个人有身份证，亲属关系凭户口本，社保有社保卡，生育情况找计生办，税务又是另一个系统这就造成老百姓不断地在政府部门之间"跑断腿""磨破嘴"，甚至有的还需要在"先有鸡还是先有蛋"之间进行循环证明和重复证明。
 
资料三 
过去一年，为治理"奇葩证明"，相关部门出台了一系列有力举措。2015 年，公安部官方微博晒出了 18 个不该由公安机关出具的证明；民政部则明确，今后除办理涉台和哈沙克斯坦等 9 国的公证事项外，不再向任何部门和个人出具（无）婚姻登记记录证明；2015 年 11 月，国务院办公厅印发《关于简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业的通知》，要求坚决砍掉各类无谓的证明和繁琐的手续，凡没有法律法规依据的证明和盖章环节，原则上一律取消，各地要加强部门间信息共享和业务协同，从源头上避免各类"奇葩证明""循环证明"等现象。 
今年 3 月 5 日，李克强总理在政府工作报告中强调，要推动简政放权、放管结合、优化服务改革向纵深发展。以敬民之心，行简政之道，切实转变政府职能、提高效能。继续大力消减行政审批事项，注重解决放权不同步、不协调、不到位问题，对下放的审批事项，要让地方能接得住、管得好。 

问题： 
结合给定资料，分析"奇葩证明"出现的主要原因，并提出相应的解决措施。（20 分） 
要求：观点正确，分析有理有据，措施合理、可行，条理清晰，不超过 350 字。 

案例二

资料一 
谐音成语，是用同音字或近音字对固有成语进行谐音换字而形成的，其形式、音节与某个耳熟能详的成语相似，意义却完全不同。它最早出现在 20 世纪 90 年代，多出现在广告等商业活动中。在网络畅通、信息便捷的当下，社会语言的使用发生了巨大的变化。社会生活诸多领域都出现了成语谐音改用的现象，如某摩托车公司广告语——乐在骑中，咳嗽药的广告语——咳不容缓等。 

资料二 
某研究抽象调查了 600 名初高中生、大学生和部分社会人员。问卷设计了 11 个问题，主要内容包括，是否接触过谐音成语、主要通过什么媒介接触、如何看待成语谐音在商业活动中使用等。在关于"生活中您是否接触过诸如'衣衣不舍''天长地酒'等成语谐音改用现象"的调查中发现，有 559 人接触过谐音成语，占总人数的 94.4%，只有 5.6%的人没有见过。那么人们又是如何接触到谐音成语的？调查发现，谐音成语的主要来源是广告，占比 72.8%。谈及对谐音成语的态度，在回答"您对成语谐音改用广泛运用在商业活动中的看法"时，50.4%的人认为影响汉语规范，容易误导消费者；43.7%的人认为属于巧妙运用语音，吸引消费者，利于产品推销；5.9%的人认为无所谓，与己无关。
 
资料三 
我国《通用语音文字法》对汉语的规范使用有明确规定，但是如何监管执行却是一大难题，有专家针对商家滥用谐音成语现象呼吁："希望商家能使用规范汉语，还学生一片净土。" 
中学校长 A 认为，谐音成语的广泛使用给中小学生造成一定的影响。特别是在学习成语过程中出现成语误用现象，同时也给中小学教师在教授成语时带来不必要的麻烦，老师常常需要解释本不需要解释的内容。 
法律专家 B 认为相关部门应采取有力措施，对乱改乱用成语的广告等公众信息进行强有力的监控和整治，应采取立法形式杜绝此类现象。 
教育专家 C 认为应狠抓中小学语文教学，提高青少年语文素养。 

资料四 
"海南：广告词篡改成语将被重罚；江西：拟立法禁广告滥用谐音字篡改成成语词语；北京：户外广告禁用谐音成语"以上新闻一传出，旋即引发社会各界热议，有人认为从广告艺术的角度看，应该允许创新，利用汉字的谐音改编成语等常用语制作成广告语，即有独创性又符合产品的形象特征，能够给消费者留下深刻的印象，同时对祖国语言也是一种丰富，是众多商家津津乐道的新创意，上述规定将扼杀广告的创意性，严重影响其效果。也有人认为广告词中低俗的成语谐音改用无助于语言本身的发展与运用，只为了牟利或者标新立异而牵强附会地乱改成语，反映了社会的一股不良风气。为了追逐利益，乱改习用已久的成语，不但对语言发展造成极大的负面影响，而且会误导青少年。 
针对相关省份各种法律规定的相继出台，25%的受访者表示非常赞同，认为利于规定国家语言文字；31.8%的受访者表示不赞同，认为这会对广告业造成极大的限制，是对广告创意的扼杀；43.2%的人认为应该辩证的看待，规范是应该的，但是不应该完全禁止。 

资料五 
在谐音成语和传统文化的关系问题上，一种观点认为，谐音成语是一种文化创新和文化丰富的途径，绝不是文化阉割，和异体字、繁体字等不规范使用汉字的行为更不可同日而语，我们理应以足够的宽容，给这种文化以充分的发展空间。语言学家李兴建先生说："我们应该认识到'活用'在语言表达中的积极作用，因而不应一概指责它不对，重要的是认清'活用'的现象和它的本质。它们是语言固有形式在特定语境下的一种临时变体，不能把它们同原有的规范格式等量齐观。"但对于已经习惯于理解传统成语文化的另一方来说，谐音成语不仅是对成语字面的篡改，更是对传统文化的篡改和严重挑战，代代相传的成语是不可更改的，任何更改都是一种亵渎行为。 

问题： 
1.有人认为："没有必要把谐音成语上升到文化高度"。对此，你怎么看？（15 分） 
2.针对语言文字不规范使用现象，语言文字管理相关部门可以开展哪几方面的工作？（15 分） 
要求：符合实际、针对性强，不超过 200 字。

 
二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答。50 分） 
随着全国两会的召开，"工匠精神"一词红遍大江南北。"工匠精神"也首次出现在政府工作报告中，报告中如是写道："改善产品和服务供给要突出抓好提升消费品品质、促进制造业升级、加快现代服务业发展三个方面。鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神，增品种、提品质、创品牌。" 
    网上有一个热门的回答"日本的工匠精神到底是怎样的？"其中，被广泛引用的是好莱坞巨星娜塔莉·波特曼在去年哈佛毕业典礼演讲中提到的一个例子。她和丈夫去东京一家著名寿司店吃寿司，发现寿司好吃到让她这个素食主义都欲罢不能，但发现店里只有 6 个座位。她一开始很好奇为什么不扩张，后来朋友向她解释：东京所有最棒的饭店都这么小，而且只做一样料理，因为他们要把事情做好做漂亮，关键不在于数量，而在于对事物追求至善至美过程中的愉快。 
某种程度上，推崇效率的现代社会同"工匠精神"有着冲突。19 世纪中期，当瓦特改良的蒸汽机拉开工业时代的大幕时，效率更高、更精确的机器逐渐取代人类的手工，带来匠人行业的日渐式微。连"工匠"这个词都在逐渐往历史后台退，由"工人"来代替。即便在推崇"工匠精神"的日本，对它的评判也出现分歧。因为进入工业社会的日本，只有量产、高效率的大公司才能更好生存，中小企业在市场竟争大潮中倒闭的很多。而且，"匠人精神"就是全身心专注于技术而不重视其他方面，在经济不好时，这样做往往显得不切实际。有人甚至认为，过于细致反而忽视了"简单就是最美"的原则。
 
结合以上材料，以"工匠精神"为话题，自选角度，自拟题目，写一篇 1000 字左右的议论文。要求中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。



参考答案

一、结合给定资料，分析“奇葩证明”现象出现的主要原因，并提出相应的解决措施。 (20 分) 要求：观点正确，分析有理有据，措施合理、可行，条理清晰，不超过 350 字。
“奇葩证明”现象出现的主要原因在于政府公共服务水平较低，工作人员服务意识淡薄。 表现如下：一是政府部门固守传统思想，管理落后，相互推脱，转移责任、规避义务。二是 个别人员把权力当资源做等价交换，借机刁难民众，吃拿卡要、谋取私利，缺乏担当作为。 三是部门间存在信息壁垒，各自为政，审批事项多、办事程序繁琐。 针对以上问题，解决措施如下： 一、加快落实简政放权政策。法无授权不可为，凡没有法律法规依据的证明和盖章坏节， 原则上一律取消，减少事项、精简流程。 二、打破职能部门的信息壁垒。公布权力清单和责任清单，加强部门间信息其享和业务 协同，推进“互联网+政务服务”开展信息惠民工作。 三、强化服务意识和问责机制。定期开展政府工作人员服务意识教育工作，加快转变 政府职能，倒逼其改进作风建设。
二、
1、有人认为：“没有必要把谐音成语现象上升到文化高度”。对此，你怎么看？(15 分) 要求：观点明确、分析合理，不超过 200 字。
谐音成语在特定语境下语言的临时变体，应从文化角度加以规范。 一方面，谐音成语运用在商业活动巾，巧妙运用语言，既有独创性又符合产品的形象特 征，吸引消费者，利于产品推销，同时丰富中国语言文化。另一方面，成语谐音改用只为了 牟利或者标新立异乱改成语，不但对语言发展造成极大影响，而且会误导青少年，更是对传 统文化的严重篡改。 因此，全社会应高度重视谐音成语现象，加大语言使用规范力度，方能保证我国语言文 化健康发展。 

2、针对语言文字不规范使用的现象，语言文字管理相关部门可以开展哪几方面的工 作？(15 分) 要求：符合实际、针对性强，不超过 200 字。
相关部门应从以下几方面开展工作： 
一、加强学校教育。将规范汉字培训工作作为教育教学的基本内容，提升规范用语意识。 狠抓中小学生语文教学，提高青少年语文素养。 
二、规范行业行为。采取多种形式，加强对各行业工作人员的规范用字培训与考核。把 用字规范列为工作人员的考核内容。
三、加大监管力度。完善相关法律法规，加强广告用语用字的监管，实行广告发布问责 制，广告用语用字不规范的，追究发布单位和直接责任人员的责任。 

三、结合以上材料，以“工匠精神”为话题，自选角度，自拟题目，写一篇 1000 字左 右的议论文。要求中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。(50 分)

【参考答案】
让工匠精神释放时代光彩
古语云： “玉不琢，不成器” 。工匠精神不仅体现了对产品精心打造、精工制作的理念和 追求，更是要不断吸收最前沿的技术，创造出新成果。然而，我国的制造业结构不均衡，以 工匠精神为特色的中高端制造业严重不足，同时，因为工匠精神的匮乏与廉价低质的刻板印 象，中国制造业正在不断丧失本国的消费群体。种种迹象表明，重提工匠精神、重塑工匠精 神，是我国产业生存、发展的必经之路。 
毫无疑问，中国已经是世界上最令人瞩目的制造大国之一。大到汽车、电器制造，小到 制笔、制鞋，国内许多产业的规模居于世界前列，使用的也是一流的机器设备，然而，这些 产业长期大而不强，产品档次整体不高，自主创新能力偏弱。究其原因，工匠精神的缺失不 可忽视。工匠精神不单代表着一种新的生产理念，它也是中国制造业的转型方向。从低端制 造的泥淖中走出，淘汰落后重复产能，加强技术创新，其最终目的是“增品种、提品质、创 品牌”，提升中国制造业的整体水平与形象。 
显然，工匠精神是转型的必备条件。只有当一丝不苟、精益求精的执著融入生产、设计 的每个环节，实现由“重量”到“重质”的突围，中国制造才能赢得明天。只是，转型并不 是喊喊口号就能够完成的。道理大家都懂，问题的关键在于，我们该如何付诸实践？我们该 如何培育工匠精神？ 
提升质量意识，打造企业品牌。制造业是国民经济的主体，是科技创新的主战场，企业 亟须重拾起作为制造业灵魂的工匠精神，从粗犷向集约转变，从求量向求质转变，从模仿向 创新转变，以打造出属于我国制造业的企业品牌。 
加强人才培养，塑造人才支撑。企业的核心因素是人，尤其是其中的高技术人才，无论 技术发展到什么水平，都离不开这一要素。在职业教育的人才培养中，既要重视理论素养更 要重视实际操作能力。另外，采用职业院校与企业事业单位双元制的职业培训模式则能使理 论与应用更好地结合，为制造强国打下坚实的人才基础。 
体现劳动价值，尊重工匠精神。大国工匠们“技术报国”的价值，丝毫不逊色于其他职 业。应制定与国家教育相配套的促进技术成长的奖励制度，使技术工人、科研专家、工程师 都具有同等的位置与高度，并给予工匠人才一定的管理权限，使其能将“工匠”之技与“精 神”之态完美结合，以营造尊重工匠精神的社会氛围。
 “工匠精神”塑造与回归不是简单的一蹴而就的事情，需要各方努力、团结协作，更需 要坚持固守、久久为功，一阵风、一把火决不能锻造出真正的“工匠精神” 。 “路虽远，行则 将至；事虽难，做则必成”，虽然“工匠精神”曾经离开了我们，但是只要大家共同努力， 教育引导和制度规范内外双修，相信在不远的将来，“工匠精神”会再度回归，成为我们每 个人身上的特质和符号。
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